



КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,
1 СЕНТЯБРЯ
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 85 (10315)

Выходит по вторникам
и субботам.

* ЦЕНА в розницу — 50 копеек.

ПУЛЬС СТРАНЫ

В Абхазии продолжают бои, грузинская гвардия пытается установить свой полный контроль в этой республике. В результате гибнут люди, процветает мародерство. Договоренности о прекращении огня не выполняются.

Основные надежды на установление мира связаны со встречей 3 сентября Б. Ельцина и Э. Шеварднадзе, возможно, в ней примут участие лидеры Абхазии и республик Северного Кавказа. Россия выступает в роли посредника. Однако уже сейчас ясно, что Россия де-факто оказалась втянутой в этот конфликт, ведь Северный Кавказ это территория Российской Федерации. А именно там создана Конфедерация горских народов, все чаще в ней проскальзывают идеи об обособлении всего Северного Кавказа в отдельное государство.

На развитие грузино-абхазского конфликта влияют и предстоящие 11 октября в Грузии парламентские выборы.

Маршал Шапошников побывал на прошлой неделе в Таджикистане, в эту республику возможен ввод миротворческих сил СНГ, так как местное руководство не может остановить разрастание гражданской войны. Недавно в Душанбе был застрелен генеральный прокурор Таджикистана, это явно политическое убийство. Постоянно нарушается таджикско-афганская граница, через которую в массовых количествах поступает оружие. Указом Президента Б. Ельцина пограничные войска, несущие охрану этого участка границы, переведены под юрисдикцию России.

Курс рубля по отношению к доллару США резко упал. Теперь один доллар стоит 205 рублей, еще неделю назад эта цифра равнялась 168 рублям. Такой резкий скачок косвенно скажется на дальнейшем росте цен в розничной торговле, особенно на импортные товары.

В Москве спустя 80 лет после последнего международного автосалона состоялась выставка «Мотор-шоу-92». На ней представлены новинки автомобилестроения практически всех ведущих западных фирм, кроме «Мерседеса», которая опоздала с заявкой.

С ДНЕМ ЗНАНИЙ

Всех работников образования поздравляем с Днем знаний, желаем творческих удач, здоровья, любви и счастья. Новых вам успехов, друзья, на ниве народного просвещения. Пусть ваш благородный труд отзовется в сердцах благодарных потомков на благо Родины.

БЮРО СОВЕТА ПРОФСОЮЗА
РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ.

◆ Августовский совет

ОБСУЖДЕНЫ ПРОБЛЕМЫ ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ

27 августа состоялся традиционный августовский «круглый стол» педагогов района. Накануне учебного года вместе собрались директора и завучи школ, организаторы внеклассной работы, заведующие детскими дошкольными учреждениями.

На повестку дня была вынесена актуальная для сегодняшней школы тема «Проблемы воспитания и социальной защиты молодежи в современных условиях». По ней высказали свое мнение начальник районного управления образования Валентина Вячеславовна Ермолаева, инспектор по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел Николай Иванович Гамов, психолог средней школы № 3 Вячеслав Никифорович Самсонов, директор неполной средней школы № 1 Евгений Иванович Осипов, директор

средней школы № 2 Тамара Николаевна Онищенко, директор вечерней школы Людмила Васильевна Гаврилова, директор средней школы № 3 Юрий Александрович Дроздецкий, методист центра творчества школьников Оксана Васильевна Козак.

В работе «круглого стола» приняли участие заместитель главы администрации района А. В. Васильева, председатель горсовета О. И. Дубинина, заведующий районным бюро занятости населения С. П. Сериков, юрист районного Совета Л. Н. Ачимова, заместитель председателя областного комитета по образованию В. И. Баранов.

Подробная информация о работе «круглого стола» будет опубликована в одном из ближайших номеров газеты.
П. МИХАЙЛОВ.



Более пятнадцати лет работает механизатором в колхозе «XXI партсъезд» Александр Павлович Кругликов. Снимок сделан во время заготовки кормов.

Фото Ю. Орлова.

ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Президиум Верховного Совета Российской Федерации объявил на территории России 1 октября Днем пожилых людей.

ОБЛАСТНАЯ администрация в целях организации работы по подготовке и проведению Международного дня пожилых людей рекомендует администрациям городов и районов разработать и осуществить практические мероприятия, направленные на повышение жизненного уровня этих слоев населения, оказание им всемерной моральной и материальной поддержки. Широко привлечь к разработке мероприятий общественные организации ветеранов войны и труда.

Управления социальной защиты населения, по труду и социальной защищенности, культуры и другие обязаны внести в месячный срок предложения по подготовке и проведению Дня пожилых людей.

Районная администрация Опочечского района в связи с этим праздником рекомендует руководителям предприятий, организаций, колхозов и совхозов проявить должную заботу о ветеранах, всех пожилых людях, организовать встречи в трудовых коллективах. Исходя из местных условий и возможностей, оказать помощь малоимущим пенсионерам, поспособствовать ветеранам в приобретении промышленных и продовольственных товаров по доступным ценам. Помочь престарелым людям подписаться на газеты на 1993 год. Продумать и провести другие благотворительные мероприятия.

В районе уже состоялось заседание специальной комиссии по проведению Дня пожилых людей под руководством заместителя главы районной администрации А. В. Васильевой. Разрабатывались мероприятия, которые будут направлены не только на проведение Дня пожилых людей, но и на всемерную поддержку этой социальной группы людей.

В работе комиссии приняли участие медики, работники торговли, ряда общественных организаций.

Около 70 тысяч рублей на оказание помощи нуждающимся престарелым гражданам выделяет районный пенсионный фонд.

Всего в Опочечском районе получают пенсии около одиннадцати тысяч человек.

П. ВАСИЛЬЕВ.

● И смех, и горе

...КАК ТОЛЬКО СМЕНИЛ КРЕСЛО

Удивительные метаморфозы могут происходить с человеком при перемене им должностного портфеля. То он защитник старых и малых, то вдруг знает не хочет их проблем. Именно в таком качестве предстал вчерашний глава администрации Норкинского сельсовета, а сегодняшний директор совхоза «Салют», Николай Алексеевич Корзун. Вывод же этот сделать можно на основании его отношения к нуждам школы.

НА ПОРОГЕ осень, и, несмотря на жаркое нынешнее лето, вероятно, скоро можно ждать первых морозов. Хороший хозяин готовит, как известно, сани летом, а телегу зимой. Поэтому у такого хозяина к предстоящей зиме и топливо заготовлено, и печь в порядке или, как в нашем случае, котельная. Но именно этого-то и не позаботился никто сделать в Норкине. В котельной, обеспечивающей теплом школу, детский сад и контору

совхоза, ремонта за лето никто не сделал. Кочегары, работавшие там раньше, уволились; угля нет совсем, а его надо 240 т.

Заведующая районным отделом народного образования В. В. Ермолаева говорит: когда Н. А. Корзун был главой администрации, с ним легко можно было найти общий язык. Теперь же, как только он поменял должность, не хочет и слышать о школьных бедах. Вот и на беседе у первого заместителя главы районной администрации И. И.

Федорова директор совхоза прямо заявил, что денег у него на котельную нет, и уж если вопрос встал столь принципиально, то свою совхозную котелю он хоть завтра «отрежет» от котельной. А со школой и детсадом пусть разбирается местная администрация.

Справедливости ради надо признать, что разговоры о передаче всего соцкультбыта колхозов и совхозов на баланс сельских администраций имеют под собой реальную основу, есть даже официальные документы. Но передавать-то надо в рабочем состоянии, а не в заброшенном ту же котельную.

С большим трудом Николай Алексеевич согласился в кабинете районного руководства подлатать котлы, стоимость угля обещало оплатить роно, правда, не ясно, кто его перевезет с железнодорожной станции до Норкина. Поэтому нет полной уверенности, что 55 норкинских школьников и 8 малышей из детсада не окажутся зимой в нетопленных, холодных помещениях.

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИИ ВОЗВРАТЯСЬ

Спорт — это образ жизни

Как сообщалось ранее на страницах нашей газеты, на прошедшем в Финляндии, в городе Вяркяярви, в четвертом Международном марафоне среди любителей бега приняла участие команда бегунов Псковщины, среди которых был и наш земляк Николай Кабанович. Он в упорной борьбе стал победителем на марафонской дистанции. Как он проходил, о своих впечатлениях о поездке в Финляндию мы попросили рассказать Николая более подробно.

О представительности этих состязаний говорит то, что принять в них участие приехали спортсмены — любители марафона из Норвегии, Швеции, Дании, Карелии. Всех участников соревнований перед стартом приветствовал многократный чемпион мира по лыжным гонкам Юха Мяго.

Несмотря на поздний час, (забег проходил в 10 часов вечера), по всей дистанции было много болельщиков, жителей города и близлежащих фермерских хозяйств. Это поднимало у спортсменов спортивный азарт. На финише каждого бегуна, независимо от результата, ждали диплом об окончании марафона и памятная медаль. Затем всех марафонцев ожидала сауна с бассейном. Организация соревнований поразила нас своей четкостью и организованностью.

Кроме соревнований, нашим спортсменам была подготовлена большая культурная программа с тем, чтобы ближе познакомиться с жизнью страны. За пять дней нахождения в Финляндии мы посетили несколько фермерских хозяйств, где познакомилась с трудом сельских фермеров. Необходимо заметить, что все у них очень продумано. Из всего, что находится во владении фермеров, извлекается максимальная прибыль. Даже на озере или пруду организовано производство по выращиванию лосося или карпа. Рядом расположена котельня для копчения рыбы. Кто желает половить рыбу, должен заплатить хозяину.

Мы также посетили два завода, где увидели четкую организацию труда и производственного процесса. Что касается спортивной работы, то здесь она поставлена на очень высокий уровень. В городе с населением 6 тысяч человек имеются хороший стадион, два спортивных зала, бассейн, теннисный корт, освещенная лыжная трасса и множество открытых спортивных площадок.

При проведении соревнований большое внимание уделяется рекламе. Победителям вручаются ценные призы. Для пропаганды спорта на любые соревнования стараются пригласить знаменитых спортсменов Финляндии.

В разговоре с мэром города выяснили, что на проведение спортивных мероприятий выделяется не менее трех процентов городского бюджета. По его мнению, все затраты оплачиваются более строгим порядком в городе, снижением числа правонарушений, значительным сокращением заболеваний.

После таких соревнований значительно увеличивается число занимающихся в различных спортклубах, а это как раз то, ради чего и проводятся спортивные мероприятия. В организации спортивной работы Финляндии есть что перенять и для нашего района.

Реформа и мы

НЕ РАССУЖДАТЬ, А ПРИМЕНЯТЬ НА ДЕЛЕ

Сейчас в трудовых коллективах можно услышать немало различных разговоров о приватизационных чеках на сумму десять тысяч рублей, которые в ближайшее время будут выданы каждому гражданину нашей республики. Что и сумма мала, что и применить их негде. Что, дескать, за что работали. Но куда денешься, если мы так работали, что каждому, несмотря на его стаж, будет выдана такая сумма.

О ПРИВАТИЗАЦИИ самым серьезным образом идет разговор в государственном ремонтно-строительном арендном предприятии. Это так теперь называется бывший ремонтно-строительный участок. Новое название расшифровывается просто. Трудовой коллектив ремонтный участок взял в аренду и стал полным его хозяином.

Вот и решили рабочие, мастера все полученные деньги вложить в развитие своей родной организации.

А нас немало — шестьдесят человек. Вот и получается сумма немаленькая — шестьсот тысяч рублей.

Чтобы нормально функционировало предприятие, нам необходимо строить свою собственную материальную базу, так как хорошо знаем, что горожанам без ремонта и строительства не обойтись. Необходим растворный узел, без него нам не жить. Нужно строить жилье для своих рабочих и служащих. К строительству уже приступили. Возводим двухквартирный

жилой дом, а вот средств не хватает.

Чтобы нормально функционировать в условиях свободного рынка, организации необходимо вложить в собственное производство около трех с половиной миллионов рублей. Так что есть над чем подумать, особенно о средствах, которые необходимы.

Новое время требует иного подхода не только к организации труда, но и к соблюдению трудовой дисциплины. Не секрет, что на каждом производстве немало пьяниц и туеядцев. Есть они и у нас. В этом отношении наводим порядок. Полностью заменили коллектив столоярного цеха из четырех человек. А всего на предприятии уволено сорок процентов людей, которые недобросовестно

относились к своим обязанностям.

Многие прекрасно понимают, что при свободном рынке, новых экономических отношениях нельзя допускать расхлябанности, тем более на предприятии терпеть пьяниц и туеядцев.

Мы уже экономически проанализировали следующий фактор. Для успешной работы, для получения необходимой прибыли нам надо осваивать около полутора миллионов рублей. Сейчас мы осваиваем один миллион рублей. Надеемся, что приватизация нам поможет.

Необходимость же в капитальном ремонте жилья, объектов социальной сферы остается высокой, а значит, есть спрос на наши услуги.

С. ФЕДОРОВ,
мастер.



В этом году колхоз «Авангард» успешно вел заготовку кормов. И этому способствовали хорошая организация труда, слаженная работа механизаторов, среди которых был и Владимир Герасимович Алексеев. В основном ему приходилось трудиться на косилке, создавать фронт работ для других звеньев трактористов.

Но не только на косилке тракторист приходится принимать участие Володе. Он — механизатор широкого профиля и одинаково хорошо работает и на других участках.

НА СНИМКЕ: В. Г. Алексеев.

Фото Ю. Орлова.

Резонанс

ЕСЛИ БЫ АВТОР ЗНАЛ...

Я ДОЛГО молчала и не хотела ничего писать по поводу заметки Григорьева, опубликованной в одном из номеров районной газеты. Ветеран войны пишет, что его брата Василия Григорьевича Грушина предала жительница города Опочки Евгения Ивановна Иванова, которая нынче по-прежнему живет в нашем городе. И он просил сообщить что-либо о последних часах жизни Грушина.

Но прежде, чем рассказать об этом, хочу уведомить и Григорьева и других людей, кто поверил словам автора, что Иванова была не порядочным человеком и смогла это сделать.

Евгения Ивановна была моей учительницей по математике. Хорошо знаю ее, также знаю ее жизнь во время оккупации нашего района и города фашистами. Это — честнейший человек, пострадавший и натерпевшийся от гитлеровцев не менее, чем мы. Достаточно сказать, что всю войну она скрывала у себя и воспитывала одна еврейского мальчика. А что это такое — знает каждый участник войны.

Меня по-прежнему удивляет тот факт, когда же наши ветераны в конце концов успокоятся и не будут в своей среде искать врагов и предателей. И что удивительно, этот довольно парадоксальный накал отрицательных страстей и эмоций нарастает с отдалением тех страшных лет. Мы не нашли единения и глубокого взаимопонимания, хотя с каждым днем нас становится меньше и меньше.

Даже имеющий на руках все необходимые документы ветеран не может жить спокойно. Письма с доносами друг на

друга по-прежнему идут в вышестоящие инстанции. Некоторым просто не дают жить спокойно. Давайте объединять свои силы, особенно сейчас, когда некоторые «товарищи» пытаются снова пересмотреть Великую Отечественную войну и попросту перечеркнуть многие ее страницы.

А ТЕПЕРЬ о последних часах жизни Василия Григорьевича Грушина.

...Мы вместе сидели с ним в опочекной тюрьме. Он был преподавателем рисования в школе, и я его хорошо знала. Сидели мы в одиночных камерах. Я, моя мама и брат. Нас схватили за связь с партизанами. Мать не скрывала своей ненависти к фашистам, вела себя с ними агрессивно. Установила связь с партизанами, за что и была вместе с сыном и со мною схвачена гестапо.

Это было в конце 43-го года. Был схвачен и посажен в тюрьму Василий Григорьевич. Я совершенно случайно встретила его в тюремном коридоре. Грушина было не узнать. Его лицо было сине-черным от постоянных пыток и избиений.

В апреле 1944 года нас перевозили в себежскую тюрьму. Все мы ждали, когда лягут ключи и откроют двери. Всех нас и Василия Григорьевича поездом под конвоем отправили в Себеж.

В Себеже мы вместе сидели в одной камере. 9 мая 1944 года всех нас вывели из камеры во двор тюрьмы и стали зачитывать фамилии. Я поняла, готовится массовый расстрел. Услышала знакомые фамилии людей — моей матери, брата, Василия Григорьевича Грушина и других. Потом нас вновь развели по камерам. Спросила

у немецкого офицера, почему не зачитали моей фамилии. На это он ответил, что мое дело еще рассматривается. Утром, 12 мая, как только забрезжило солнце, из нашей камеры осужденных на расстрел стали выводить во двор. Я, восемнадцатилетняя девушка, встала на плечи одного мужчины и смогла наблюдать за происходящим во дворе. Приговоренных поставили к стенке и стали зачитывать приговор. Василий Григорьевич Грушин вдруг встрепенулся и бросился бежать. Раздалась автоматная очередь, он упал. После зачитания приговора люди пошли со двора, унося с собою безжизненное тело Василия Григорьевича. Там, за углом тюрьмы, вероятнее всего, стояла машина.

ВЕЧЕРОМ нам разносили баланду на ужин. Я спросила у женщины, которая обслуживала нас, что стало с теми, среди которых были моя мать и брат. Она тихо рассказала, что их вывезли и около железнодорожной станции расстреляли.

Не знает автор своей заметки Григорьев и последних слов Грушина о Е. И. Ивановой, которые он просил передать ей. Он считал ее человеком с большой буквы.

Пусть простят меня читатели газеты, что я не хочу подписаться под этой статьей. Не сомневаюсь, что она у ветеранов вновь вызовет споры, а может быть, и неприязнь к моим воспоминаниям. Ведь каждый из нас сейчас очень болезненно воспринимает все, что связано с теми кровавыми днями.

Л.

г. Опочка.

Хроника происшествий

Сообщает служба 02

За период с 19 по 26 августа в медвытрезвитель помещено четырнадцать человек в сильной степени алкогольного опьянения.

За мелкое хулиганство к административной ответственности привлечено восемь человек.

За мелкое хищение к административной ответственности привлечено три человека.

В ночь на 20 августа из гаража гражданина И., расположенного в Безьянском переулке, похищено два колеса, электродрель, две полуси, канистра.

В дом гражданина П., расположенный в деревне Сницово, совершено проникновение через подвальное помещение. Похищены продукты питания, сигареты и деньги в сумме три тысячи рублей.

24 августа от дома по улице Красных командиров с бельевой веревки похищена спортивная куртка стоимостью 500 рублей.

В ночь на 24 августа с поля совхоза «Опочекский» в районе деревни Варыгино выкопано триста килограммов картофеля на сумму шесть тысяч рублей.

В ночь на 26 августа со двора дома по улице Ветеранов угнан мотоцикл ИЖ-Ю-4к, гос. № 12—95 ПСВ, салатного цвета, двигатель № 209776, в неисправном состоянии, принадлежащий гражданину Б.

В ночь на 19 августа граждане Гаврилова Т. В. и Обуревич П. И., жители деревни Белки, совершили кражу ста девяноста пяти килограммов ржи со склада колхоза «Россия».

В районной администрации

Только в отведенных местах

АДМИНИСТРАЦИЯ района приняла распоряжение, которое запрещает, в связи с высокой опасностью инфицирования питьевой воды, пожарной охране эксплуатацию водопроводных сетей с целью забора воды для автомашин и их мойки. Забор воды должен производиться только с пожарных пирсов.

Николая Ильича Травкина вряд ли надо представлять. Его имя получило широкую известность еще в то время, когда он был строителем, основателем бригадного подряда, руководителем треста «Мособлсельстрой» № 18. Активная жизненная позиция, бунтарский характер, природное здравомыслие выдвинули его в число видных политических лидеров. Сегодня Травкин — председатель Демократической партии России, член российского парламента — один из ярких сторонников демократических реформ.

Но вот неожиданно для многих Николай Ильич спустился с руководящего Олимпа до самого низового звена — стал главой администрации Шаховского района Подмосковья. При вероятной занятости он дал интервью нашему корреспонденту.

— Почему вы согласились на эту должность?

— Я не согласился, а попросился сам. Вы, наверное, не сомневаетесь в том, что мне нашелся бы теплый кабинет на Старой площади и должность повыше. Но мой выбор определили две причины. Первая — провал демократов, начиная от Попова, Собчака, Заславского, на практическом поле. Этот провал стали олицетворять с демократией: раз демократ — значит, либо жулик, либо болтун и дело обязательно завалит. И вторая — посмотрите, реформы, которые прописаны сверху законом, инструкциями, внизу не идут. Мне хотелось на практике убедиться, а возможно ли вообще реформирование у нас или мы такие, что ничего нельзя сделать.

— Мне казалось, человеку вашего масштаба нужно более широкое поле деятельности — область, край. А тут маленький сельский район...

— Я шел именно сюда потому, что здесь родился. И глубоко убежден, что вопросы, связанные с производством сельхозпродукции, обеспечением питания, — первоочередные. Если мы их не решим, мы ничего не решим.

Шаховской район — типичный российский сельский район. Такой, как многие. Я и сегодня продолжаю убеждать всех, в том числе и Гайдара, что Россия состоит из районов. Она строится не из областей, потому что область, в свою очередь, — это районы. И если мы не найдем подхода к осуществлению реформ в районном масштабе, мы просто ничего не сделаем. Нам надо на первичном административном уровне нащупать, как это делается. Найдем рычаги — и реформы пойдут.

— В Шаховском пошли?

— Из того, с чем я пришел сюда и что обещал на первой сессии в январе нынешнего года, где меня утверждали, сделано практически все. Не могу сказать, что чего-то не успел или не смог. В районе, например, полностью приватизирована торговля. Спросите, почему я начал с этого? Давайте посмотрим, куда люди несут свои деньги, свою зарплату? Прежде всего в магазин. Если есть на что тратить, они будут стараться больше зарабатывать, то есть возникает стимул к росту производительности труда. А если в торговле нечего купить или цены такие, что не подступишься, тогда стопор — пропадает желание и необходимость зарабатывать больше.

До недавнего времени в Шаховском районе существовала только кооперативная торговля. Она была монополистом. Привозили товар, делали на него 25-процентную надбавку, а там хочешь бери, хочешь не бери. А мы создали альтернативную муниципальную торговлю. К девяти имеющимся прибавили еще одиннадцать своих магазинов. Цель одна — прекратить накрутку цен, сделать их доступными. Поскольку муниципальная торговля поддерживается местной властью через льготное кредитование, аренда платит, то она и отключается на политику властей.

В муниципальных магазинах куры появились по 39 рублей за килограмм, а в магазинах райпотребсоюза такие же лежат по 47. Конечно, люди пошли туда, где товар дешевле. Вот это конкуренция. А через

неделю — куда деваться? — цены сравнялись. И еще я один пример приведу прежнего безраздельного господства кооперативной торговли. Фермеры сдавали в райпотребсоюз мясо по 25 рублей за килограмм. А там его коптили и продавали по 136. Видите, какая арифметика получается? «Вырастить» килограмм мяса — 25 рублей, а прокоптить и продать — 111! Фермеры попадали в кабалу, поскольку комбикорм продавал только райпотребсоюз. Теперь корма и у меня есть, а фермерам строи свои копильни.

при этом отбрасывается на прочь. Теперь я твердо знаю, почему реформы не идут. Мешает не борьба за власть, не номенклатурные заслоны, а сама схема, которую нам пытаются навязать и которая отвергается жизнью.

Власть сегодня нужна для того, чтобы создать человеку условия, при которых он может нормально работать, нормально зарабатывать и нормально жить. Большой задачи я перед собой не вижу.

— В торговле — понятно, но как вам удалось задействовать эти стимулы, скажем, в сельском хозяйстве, где коллективный труд и общественные результаты оставляют мало места для личной заинтересованности?

— Мы дали человеку свободу выбора. Хочешь быть фермером — пожалуйста, хочешь остаться в хозяйстве — ради Бога. При проведении земельной реформы было особенно важно избежать конфликтности. Прежде всего мы про-

с молоком как быть? Мы тут с мужиками прикинули: чтобы закрыть валовку молока, необходимо 350 фермерских хозяйств. Это же с ума сойти! Никогда их не создадим — нет ни денег, ни сил. А потом, в хозяйствах есть механизированные фермы на 400—1000 голов с отработанной технологией. Зачем растаскивать коров по дворам? Поэтому второй этап реформирования на селе мы определили так: вчера колхозы и совхозы, сегодня акционерные общества, которые завтра должны превратиться в совокупность юридических лиц — товариществ, мини-колхозов, если хотите. Тут, знаете ли, есть и еще одна специфическая особенность. Если мы живем и работаем в одной деревне, сами у себя ничего не утащим, а если живем в одной деревне, а работаем в другой, то — за милую душу. На втором этапе мы и начнем создавать маленькие коллективы, где все друг друга знают, все на виду — вот они-то и станут основными поставщи-

По-моему, это стержень всей вашей работы.

— Одна из главных ошибок правительства в том, что оно умудрилось разбить жизнь на три части. Отдельно — реформа, отдельно человек и его социальная защита, отдельно — производство. Отсюда и структура: реформой занимается 1 айдар, социальной защитой — Шохин. Как будто жизнь можно разделить на части! Вот они и приходят друг с другом в противоречие.

В Шаховском мы попытались все это увязать. В районе 20 тысяч человек. После первого отпуска цен мы посчитали, сколько людей будет отброшено за черту бедности. Оказалось, 4000 человек. Сколько же надо району, чтобы по нынешним ценам хоть год прожить сносно? Никак не меньше 123 миллионов рублей. Мы же в первом квартале имели бюджетных средств только 13,5 миллиона. Даже на первейшие нужды не хватало.

— Ну вот, опять все упирается в деньги...

— Да. Но если нет бюджетных средств, надо искать источники внебюджетных поступлений. А их немало. Первый — это земля. Есть площади, которые у государства уже ушли, — дачные, садовые и огородные участки. Обратить я их не могу, но получить за них плату мне никто не запрещает. Вот я и предложил владельцам садовых и приусадебных участков оформить сертификаты — документы на владение землей. Плата небольшая: от 150 рублей за сотку с тех, кто не живет постоянно в районе, до 15 рублей с деревенского жителя. Можно расценивать это как продажу земли, а можно как плату за услугу по отводу участка. Главное, я никого не принуждал: хотите — платите, хотите — нет. Сертификация дала 4 миллиона рублей, а собрали деньги еще далеко не со всех.

Второй источник — тоже земля. По решению правительства Москвы и области мы должны выделить горожанам под дачи еще 700 гектаров. За каждый нам должны заплатить по 34 тысячи рублей. Я сразу сказал — деньги вперед!

Немало средств поступает от муниципальной торговли, предпринимателей. За полгода через меня прошло 22 миллиона внебюджетных денег, а за весь прошлый год было 56 тысяч. Все эти средства пошли на финансирование социальных программ. Администрации от них — ни копейки, мы к ним касательства не имеем. При райсовете создан попечительский совет, который оказывает адресную помощь малоимущим — старикам, многодетным семьям, тем, кто без нашей поддержки просто не выживет. Попечительские советы созданы и при всех местных Советах. Они имеют статус юридического лица и свои счета в банке. Так, проводя реформы, мы одновременно организовали разветвленную сеть помощи беднейшим слоям населения. Причем помощи пофамильной, в сельсоветах есть списки, и в каждой деревне любая бабка знает, сколько ей положено и что власть ее защитит. Сейчас адресную поддержку получают 4600 человек, но с новым витком удорожания жизни помощь станут получать примерно 7 тысяч человек. Напомним, из 25 тысяч населения района.

На внебюджетные средства создан и фонд развития крестьянских и фермерских хозяйств. Государство на эти цели предусматривало выделить 300 тысяч рублей, и то в кредит под большие проценты. А мы только в первом квартале дали 4,4 миллиона рублей, причем кредиты давали беспроцентные или под небольшой процент. Еще 4 миллиона получили предприниматели. И все — из внебюджетных средств.

(Окончание на 4-й стр.)

Актуальное интервью

ТРАВКИН СПУСТИЛСЯ НА ЗЕМЛЮ

— Цены в муниципальных магазинах действительно ниже: белый хлеб стоит 4 рубля, колбаса — 110, десяток яиц — 19 рублей. Люди из Москвы за продуктами к вам ездят, народ из утренней электрички разбегался по магазинам. Я и сама от такого соблазна не удержалась. И все-таки, Николай Ильич, если мы говорим о рынке и свободной торговле, то ведь вы фактически занимаетесь ценовым администрированием.

— Как хотите, а промежуточный этап обязательно надо пройти. Если бы начали создавать частную торговлю, то не добились бы снижения цен, скорее — наоборот. И что? Люди приходят в приватизированный магазин, а цены там вдвое выше прежних, так зачем, говорят они, такая приватизация? Людям надо сделать не противниками, а союзниками реформ.

Мне уже на этот счет возражали: мол, что это за рынок, если продавца вынуждают снижать цену административным путем? Никакого администрирования: это и есть самый настоящий рынок. Недавно мы открыли свою небольшую муниципальную пекарню. Если раньше возили хлеб из Волоколамска по 9 рублей батон, то на свой установили 4 рубля, а для детских учреждений и больницы — по 3. Он даже по три рубля дает прибыль, не говоря уже о четырех. Можно урвать больше? Конечно! Но ведь снижением цен мы оказываем поддержку социально уязвимой части населения. И потом поступаем, как во всем цивилизованном мире, где любой предприниматель обязательно просчитывает, что ему выгоднее: один раз урвать, поссорившись с теми, кто создает ему режим наибольшего благоприятствования, или брать немного меньше, но дольше.

Параллельно мы будем вводить и частные магазины, но они сразу попадут в установившееся ценовое поле.

— Вы сказали хорошую фразу — людей надо сделать союзниками реформ. Это цель вашей политики?

— В этом суть идеологии нашей работы в районе. Для чего власть? Не для того, чтобы лучше управлять, как многие считают. Вот, мол, создадим не районы, а префектуры, из управлений сделаем департаменты, и дело пойдет на лад. Ни-ког-да! Потому что человек

вели акционирование хозяйства. Для чего? Чтобы обозначить долю каждого. Если ты выходишь из хозяйства, то получаешь столько-то земли, техники, скота. Доля выражена в деньгах, но она материализована. Человек может прийти и сказать: «Я хочу получить два трактора». Оставшаяся часть коллектива может и отказать: тракторов на всех не хватает. Тогда человек берет скот, скажем, тридцать свиней. Он продает их и покупает два новых трактора, а не старых, затюканных.

Сама система акционирования и материализация долей избавили человека от хождения по коридорам. Он не должен унижаться, что-то доказывать, подписывать бумаги. Его право зафиксировано. Таким образом, фермерам создан зеленый коридор.

— И многие ли ушли на волю по этому коридору?

— На начало года в районе было 14 фермерских хозяйств, сейчас 73. Из них 36 очень прочно стоят на ногах, некоторые имеют многомиллионные обороты. Но и к фермерству надо подходить с умом. Не каждый, кто хочет, может им стать. Для меня фермер — это человек, уже имеющий крестьянское подворье, опыт работы.

Кстати, у нас сейчас продолжается судебный процесс. Мы одному человеку не дали земли и не зафиксировали крестьянское подворье, хотя по закону должны были это сделать. Но я же знаю, кому эта земля может попасть. Тот, кто набивается в фермеры, — бич, двенадцать лет нигде не работает. Он мне честно сказал, что ему надо зафиксировать крестьянское хозяйство, получить землю, а он ее продает за миллион «спонсору». «Ну, за миллион мы и сами продадим», — сказал я ему, — ты-то зачем здесь нужен? Дело сейчас крутится в областных инстанциях, но землю все равно этот «трудяга» не получит.

Наугад нельзя идти на фермерство. Вкладывать деньги будут в те хозяйства, которые реально способны дать отдачу.

— Вы считаете, что фермеризация — это основной путь развития сельского хозяйства?

— Кто вам сказал? С помощью фермеров мы можем решить, например, проблему мяса. И почти решили. По подсчетам, нужно 75 фермерских хозяйств, чтобы накормить район. Ну а

ками продукции.

— Николай Ильич, в дни тотального разрушения вам удается созидать. Благодаря фермерским хозяйствам и подворьям в 1,7 раза выросло поголовье крупного рогатого скота, вдвое — свиней. Урожай зерна даже в нынешнем неблагоприятном году составил 27,3 центнера с гектара. Возможно, успех кроется в ваших личностных качествах, вы горячий сторонник реформ, принимаете их безоговорочно...

— Ну, я бы так не сказал! Мне не нравятся нынешние руководящие лозунги — вера, надежда, терпение. Обратите внимание, что ставится во главу угла, — не мозги, не руки, не способности человека, а терпение. Потерпи — и мы тебя выведем.

Я со многим не согласен. Например, со скоростью в проведении реформ. Мне не верилось, что мы быстро достигнем конвертируемости рубля, создадим бездефицитный бюджет, проведем обвальную приватизацию. Сейчас жизнь доказала, что надежда на «скорость» в такой огромной стране, как Россия — а раз она огромная, то и инерционность большая, — неосуществима. Нам важнее не быстрота, а поступательность движения. Маленькими шажками, но вперед, и все вместе, а не прыжком, когда половина населения осталась где-то там, в пропасти.

Для меня было принципиально важно определиться, та ли цена платится за реформы. Убежден, она завышена. Все это можно было претворить в жизнь с меньшими издержками. Поэтому в любом начинании я задумывался — не что сделать, а для чего. Тогда за проблемой сразу возникает человек. Как сработать, чтобы ему было лучше?

А правительство создало глупую схему: есть такая-то программа, и мы должны ее осуществить. Даже если население против, то все равно насильно приведем его к счастью. Но ведь это уже пройденный этап. В недавнем телевизионном интервью Бурбулвиса проскочила такая фраза, что оппонентом правительству выступает население. Ну, на что же можно надеяться, если население — оппонент!

— Мы беседуем почти час, но мне кажется, что только подходим к самому главному — социальной защите населения.

ТРАВКИН спустился на землю

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.)

— А дальше-то как? Деньги от предоставления дачных участков, сертификации земли — это разовые вливания. Откуда они будут поступать, ведь, как вы говорите, социальное успокоение требует постоянного и надежного источника средств?

— Понимаете, мне надо было перехватиться, найти деньги сейчас. Население не должно страдать, какие бы мудрые реформы мы ни затеяли. Они должны поверить в них и поддержать. Вот я и перехватился, нашел эти деньги. А дальше будут поступления от предпринимателей — даже теперь негосударственный сектор платит налогов больше, чем государственный. Фермерство на ноги встанет. Уже сейчас те, кого администрация поддержала кредитами и защитой, сами по-

могают власти поддерживать экономически уязвимую часть населения.

— Николай Ильич, но все равно я остаюсь при своем убеждении: большому кораблю — большое плавание. И думаю, что в районе вам скоро будет тесно. Простите меня за такой, может быть, нескромный вопрос. Когда на этом низовом уровне вы будете считать свою задачу выполненной, какая цель впереди? Что вы будете делать дальше?

— Давайте оставим этот вопрос открытым.

— Спасибо за беседу.

Беседу вела
Ольга АКУЛОВА.
Шаховской район,
Московская область.
(«Сельская жизнь»
от 25 августа с. г.)

● Это было, было

Погибшие в космосе

Слухи о гибели советских космонавтов постоянно циркулировали среди работников авиационной и ракетной промышленности. Приведу некоторые из них.

В 1957 году во время суборбитального полета на космодроме Капустин Яр в Поволжье погиб летчик Ледовских. В следующем году подобным же образом погиб летчик Шаборин, а в 1959-м — летчик Митков.

В 1960-м космический корабль с космонавтом был неверно выведен на орбиту и погиб. Фамилия космонавта так и осталась неизвестной.

В сентябре 1960-го ракетаноситель с космонавтом Петром Долговым на борту взорвался на стартовой площадке.

В начале апреля 1961-го летчик Владимир Ильюшин облел планету, но потерпел аварию при возвращении на Землю. В мае 1961-го в Европе были приняты слабые сигналы с просьбой о помощи. Есть основания полагать, что сигналы исходили из терпящего бедствие советского космического корабля.

14 октября 1961 года космический корабль сошел с курса и погиб.

В ноябре 1962-го итальянские радиоприемники уловили сигналы с гибнущего космического корабля. Полагают, что фамилия космонавта была Белоконов.

19 ноября 1963 года был запущен корабль, который пилотировала женщина. Полет закончился трагически.

По данным ЦРУ, до 1967 года по крайней мере пять советских космических полетов закончились катастрофой и не менее шести аварий с жертвами произошли на Земле.

Власти категорически опровергли сообщение об этих катастрофах. Вероятно, не все эти сведения и слухи достоверны.

Но многие факты говорят в их пользу. Например, при сличении одних и тех же официальных фотографий, опубликованных властями в разное время, можно заметить, что некоторые космонавты искусно заретушированы — они просто исчезли со снимков, на их месте сделан задний фон.

На одной из коллективных фотографий из 16 запечатленных космонавтов позже осталось только 11. Исчезли: Григорий Нелюбов, Иван Аникеев, Валентин Филатов, Марс Рафиков, Дмитрий Заикин, а также инструктор-парашютист Никитин, погибший во время прыжка.

Во время подготовки миссии «Союз—Аполлон» в 1973 году в Хьюстоне космонавт Шаталов сказал своим американским коллегам, что 6—8 советских кандидатов в космонавты погибли. В том же году женщина, входившая в состав советской делегации, посетившей НАСА, заявила, что она вдова космонавта Анатолия Токова, который в 1967 году погиб при подготовке к космическому полету.

Автор настоящей публикации доктор технических наук Александр Болонкин, около тридцати лет проработал в советской авиационной и ракетной промышленности. Сегодня живет в Нью-Йорке. В 1991 году в США вышла его книга «Развитие советских ракетных двигателей для стратегических ракет». Статья «Секреты советской ракетной и космической промышленности» является частью этого издания.

Мафия толстеет

По оперативным данным, в России действует около 2.600 организованных преступных групп, из которых 485 имеют коррумпированные связи. По уголовным делам проходит более 800 групп, причем каждая четвертая из них имеет межгосударственные и межрегиональные связи.

100 групп прикрываются коррумпированными лицами

органов власти и управления. В ряде регионов более 250 представителей власти и управления официально совмещают основную работу с деятельностью в коммерческих структурах. Среди них 157 народных депутатов всех уровней, 65 руководителей крупных предприятий и учреждений.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогую мамочку, жену и бабушку Нину Алексеевну ИВАНОВУ из д. Попова Гора поздравляем с 60-летием!

Желаем здоровья на долгие годы.
Пусть мимо пройдут все печали, невзгоды.
И все, что хорошее есть на Земле,
От чистого сердца желаем тебе.

Муж, сын, невестка и внуки.

Поздравляем Александра Павловича СИВАКОВА с 60-летием. Желаем здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Жена, сын, дочь и близкие родные.

Уважаемая Нина Кондратьевна КАЛИНИНА, поздравляем вас с юбилеем. Здоровья вам, бодрости, долгих лет жизни и счастья. Спасибо вам за многолетний и добросовестный труд на заводе.

Коллектив маслодельно-сыродельного завода «Опочецкий».

Дорогую жену, мать, бабушку, подругу Анну Александровну ПАВЛОВУ из д. Мякишево, ветврача совхоза «Глубоковский», поздравляем с 55-летием.

Пожелаем тебе, дорогая,
Долголетия, здоровья, добра.
Мы тебе очень многим обязаны,
Тем, что для нас на всю жизнь сберегла.

Муж, сыновья, невестки, внуки,
друзья, подруги.

Дорогую, любимую жену, маму и бабушку Нину Кондратьевну КАЛИНИНУ сердечно поздравляем с днем рождения.

Пусть годы летят,
Ты не будь им подвластна,
Пусть в сердце добро не исчезнет вовек,
Здоровья тебе, солнца, мира и счастья,
Любимый, родной, дорогой человек.

Муж, дети, внуки.

От всего сердца поздравляем дочь, сестру, тетю Нину Кондратьевну КАЛИНИНУ с юбилеем!

Желаем в этот день добра,
Здоровья, радости и счастья!
И верить в то, что жизнь щедра —
А это главное богатство.

Мать, сестра, Семеновы.

ДОМ ПИОНЕРОВ И ШКОЛЬНИКОВ

объявляет набор учащихся на 1992/93 учебный год в следующие кружки: «Русские узоры» (вышивка). Макраме. Мягкая игрушка. Художественное творчество. Кукольный театр. Драматический. Затеи. Юный натуралист. Цветоводство. «Самоделькин». Начальное техническое творчество. Танцевальный. Юный турист. Спортивное ориентирование. Фотокружок. Радиоэлектроника. Программирование. Судомоделирование. Авиамоделирование. Дискотек. Желающие могут записаться в методкабинете Дома пионеров до 10 сентября 1992 года.

КУПЛЮ ГАРАЖ. Обращаться: ул. Красноармейская, 2, кв. 47, к Родионову О. В., после 18 часов.

ПРОДАЕТСЯ дом (имеется надворная постройка, огород). Обращаться: г. Опочка, Маховая, 6-а.

ПРОДАЮТСЯ две яркие латвийской породы, слученные. Обращаться: г. Опочка, Гребеневская, 7.

Выражаем сердечную благодарность коллективам инкассаторов, работников госбанка, «Агропромхимии», родным, соседям и сослуживцам за помощь и поддержку, оказанные нам в похоронах любимого нами мужа и отца Ляшко Ивана Ивановича.

Жена, сыновья,
невестка.

В связи с реорганизацией колхоза имени Мичурина просим с претензиями по имущественному и земельному паю обращаться в комиссию по приватизации колхоза.

2-1.

Подсобному хозяйству Торгового дома «Русь» **ТРЕБУЕТСЯ** свинарка.

Зарплата свыше трех тысяч рублей в месяц.

2-1.

ОПОЧЕЦКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССЕЛЬХОЗБАНКА

принимает вклады от населения:

— до востребования — 25 % годовых,
— срочные от 1 года и выше — 40 % годовых.

Наш адрес: г. Опочка, ул. Пушкина, 3.

3-1.

Утеряны документы — паспорт, водительское удостоверение на имя Бекаева С. С. и техталон на автомобиль КамАЗ. Нашедшего просим позвонить по телефону 9-65-39. Вознаграждение гарантируется.

КИНО

«МАЯК»

1 сентября
«МЕРТВЫЕ НЕ УМИРАЮТ» (США)

Начало в 17, 19, 21 час.

ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ СООБЩАЕТ,

что выдается материальная помощь следующим гражданам: 1 сентября — многодетные матери, имеющие детей до 18 лет, проживающие в городе. Проживающие на селе обращаются в администрацию сельского Совета по месту жительства.

2, 3 сентября — семьи, получающие пенсии за потерю кормильца в минимальных размерах (город и село).

7, 8 сентября — неработающие пенсионеры, получающие пенсии менее 900 рублей (город и село).

9, 10 сентября — дети-сироты и дети-инвалиды до 16 лет (город и село).

При себе иметь документы: пенсионное удостоверение, паспорт, свидетельства о рождении детей, справки ВТЭК.

Адрес: здание городского Совета, 1 этаж, отделение социальной помощи, с 9 до 18 часов, обеденный перерыв с 13 до 14 часов.

ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА

продолжает прием учащихся по следующим специальностям:

фортепиано, баян, аккордеон, домра, балалайка, гусли.

В подготовительную группу. Плата за обучение: домра, балалайка, гусли — 10 рублей за месяц; подготовительная группа — 15 рублей; фортепиано, баян, аккордеон — 40 рублей.

Обращаться в дирекцию школы 1, 2 сентября с 12 часов. Справки по телефонам: 928-16, 928-10.

МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Апатиты на однокомнатную с удобствами в г. Опочке. Обращаться: д. Рясно, к Фадеевой.

ПРОПАЛА собака (сука), масть черно-искровая, должна щениться. Просьба сообщить за вознаграждение по тел. 9-43-57, Ладыгинский с/с, д. Каменка, Федорову.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственного секретаря — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации.

Опочецкая типография областного управления печати и массовой информации.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1688. Тираж 7887.